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ارتفاع برف در برخی استان‌ها 

0خبر روز

 راه‌اندازی قطار سریع‌السیر 
تهران-  مشهد

»پیگیری‌ها برای راه‌اندازی قطار سریع السیر تهران - مشهد 
از سوی استانداری خراسان رضوی به خوبی در حال انجام 
است و امیدوارم با همراهی دستگاه‌های متولی این مطلب در 

دولت سیزدهم به سرانجام برسد.«
احمد وحیدی این موضوع را در دیدار با یعقوبعلی نظری 
استاندار خراسان رضوی ‌‌بيان کرد و همچنین در تماس 
تلفنی با مدیرعامل شرکت راه‌آهن خواستار تسریع در فرایند 
آغاز این خط سریع السیر شد. به گزارش همشهری، بیش 
از 5سال از تصویب راه‌اندازی قطار پرسرعت یا همان سریع 

السیر مسیر مشهد- تهران می‌گذرد. 
گفته می‌شود با بهره‌برداری از این طرح، طبق برآوردهای 
اولیه هر 20دقیقه یک قطار از مبدا‌ تهران و یک قطار از مبدا‌‌ 
مشهد به حرکت درخواهدآمد و با توجه به اینکه ظرفیت 
حمل هر قطار در حدود 900نفر پیش‌بینی می‌شود این 
خط توان جابه جایی  5هزار و 400نفر را در هر ساعت 
خواهد داشت. به‌عبارتی این قطار سریع‌السیر ظرفیت 
جابه‌جایی سالانه بیش از 15میلیون نفر را خواهد داشت 
 و به‌تنهایی می‌تواند پاسخگوی بیش از 60درصد از زائران

 حرم رضوی باشد.

آب و هوا 

برف نو با ارتفاع 70 سانتی‌متری
»خدایا برف بس است!« تیتر روزنامه اطلاعات در سال 
1350بود که در بهمن آن سال بی‌سابقه‌ترین برف در 
 ایران بارید به‌طوری که در برخی از استان‌ها ارتفاع برف

 به 8متر رسید. 
پیش از آن در سال 1342دمای هوا در ارومیه به منفی ۲۲، 
تبریز منفی ۲۵، اراک منفی ۲۶ و سنندج و شهرکرد منفی ۲۸ 
رسید و در همان روزها مردم زنجان حداقل در دمای منفی 
۳۰درجه زندگی می‌کردند. در دهه 60نیز بارش برف سنگین 

در بسیاری از استان‌ها رخ داد. 
حالا هم هرچند با ارتفاع و دمای بسیار کمتر اما در روزهای 
نخست زمستان 1402، سامانه بارشی جدید در کشور برخی 
از استان‌ها را سفیدپوش کرده است. در همین روزها گردنه 
ژالانه در محور سروآباد - اورامان ارتفاع برف 70سانتی‌متری 
را تجربه می‌کند و در اصفهان و چهارمحال و بختیاری نیز 

ارتفاع برف به 20 و 15سانتی‌متر رسیده است.

کردستان

70
سانتی متر

 گردنه ژالانه 
 در محور 

سروآباد - اورامان

اصفهان

20
سانتی متر

شهرستان 
فریدونشهر

چهارمحال و بختیاری

15
سانتی متر

 شهرستان
 کوهرنگ

سال 
1350

عدد خبر

مدیرکل انتقال خون خراسان‌شمالی 
گفت: ۲۲ هزار و ۷۱۴ نفر از مردم 
نوعدوست استان در ۹ ماهه امسال 
موفق به اهدای خون شدند که این 
آمار نسبت به‌مدت مشابه پارسال ۲۰ 
درصد افزایش یافت. به گزارش ایرنا، 
هادی نوری افزود: در این بازه زمانی 
۲۷ هزار و ۸۲۵ نفر برای اهدای خون 
مراجعه کرده‌اند که از این تعداد ۲۲ 
هزار و ۷۱۴ نفر موفق به اهدای خون 

شده‌اند.

۲۰
درصد  

استاندار خوزستان گفت: بنابر اعلام 
وزیر نفت، تا پایان سال ۱۴۰۴ تمام 
فلرها خاموش می‌شوند و مواد آنها 
برای مصرف سایر بخش‌ها تبدیل 
می‌شود. به گزارش فارس، علی‌اکبر 
حسینی محراب افزود: مواد به‌دست 
آمده به‌عنوان خوراک برای سایر 
بخش‌ها همچون پتروشیمی‌ها تبدیل 
می‌شود، کارخانه کربن ایران نیز باید از 
شهر خارج شود و تا پیش از جابه جایی 

نیز فیلتراسیون انجام دهد. ‌

2
سال  

خراسان شمالی

خوزستان

دعوت به »زرنه«
در میلاد مسیح)ع( 

اهالی تنها روستای ارمنی‌نشین کشور، آماده جشن ‌ 
کریسمس هستند

حال و هوای محله‌های ارمنی‌نشین از 
شمارش معکوس برای رسیدن سال نوی 
میلادی خبر می‌دهد؛ محله‌هایی در تهران، 
اصفهان، تبریز، شیراز، رشت، بندرانزلی، اراک و در گوشه و کنار که از روزگار صفویان، میزبان 
ارامنه هستند و جمعیت‌شان بین 80 تا 120هزار نفر است، حالا با عطر شیرینی و درختان کوچک 
و بزرگ کاج و بابانوئل‌های مهربان به استقبال آغاز جشن کریسمس می‌روند.‌هرچند حضور 
مسیحیان در ایران که ارامنه بخشی از آنها محسوب می‌شوند، به روزگار اشکانیان می‌رسد 
و گستردگی جمعیت‌شان هم در استان‌های مختلف متفاوت است، اما ما برای حضور در تنها 
روستای ارمنی‌نشین کشور که از 4قرن پیش تا‌کنون فقط و فقط محل سکونت ارمنی‌ها بوده، 
راهی »زرنه« شده‌ایم؛ روستایی در 180کیلومتری شهر اصفهان و 7کیلومتری شهرستان 
بوئین میاندشت با جمعیت 47خانوار و 150نفر. در روز ولادت حضرت مسیح)ع(، دوشنبه4دی 

که جشن کریسمس هم هست، اهالی این روستای ارمنی‌نشین آداب و رسوم خاصی دارند.‌

راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

درخت کریسمس با گوی‌های قرمز و طلایی 
تزئین شده و در بهترین جای خانه‌های روستا 
جاخوش کرده است. عطر شیرینی محلی هم 
که بانوان روستا برای جشن و روزهای سال نو 
می‌پزند در کوچه‌های کاهگلی روستا پیچیده 
است‌. برخی دیگر هم مشغول آماده کردن 

غذای سنتی روستا به نام »پارنج پلو« برای شب 
عید هستند. جانیک نظریان درباره این غذای 
مخصوص روستا به همشهری می‌گوید: »پارنج 
شبیه برنج است. از همان زمان صفویه که 
تعدادی از ارمنی‌ها در این روستا ساکن شدند، 
بذر گیاه پارنج را از گرجستان و ارمنستان با 

خود آوردند و در این روستا کاشتند.«
به‌گفته ژانت شاهی‌جانی، یکی از اهالی روستا، ‌ 
پارنج برخلاف برنج، طبع گرمی دارد و با 
ماهیچه و روغن حیوانی پخته می‌شود و یکی 
از غذاهای اصلی شب عید است که با نان محلی 
و به ‌صورت لقمه‌های کوچک میل می‌شود. 
نظریان ادامه می‌دهد: »سبزی پلو با ماهی و 
کوکوسبزی هم سر سفره شب عید ما هست؛ 

تنقلات و شیرینی هم که جای خود دارد.« 

پارنج‌پلو، غذای شب سال نو 

 آیین مذهبی 
در کلیسای غوکاس

نسل جدید روستا بیشتر در 
 شهرهای اصفهان، 

شاهین شهر و تهران 
سکونت دارند و در 

تعطیلات کریسمس راهی 
روستا می‌شوند تا به سنت 

شب سال نو به دیدار 
 بزرگ‌ترها و پدر و مادر 

خود بروند.
5ژانویه)15دی( کشیش از 
کلیسای »وانک« اصفهان 

به کلیسای 350ساله 
»غوکاس« زرنه می‌آید و دعا 

می‌خواند‌

 از یک‌دهه پیش420هکتار زمین کشاورزی زیر 
پوشش آبیاری مکانیزه قرار گرفته و علاوه بر سیب 
زمینی، گندم و جو و حالا پیاز، چغندرقند و کلزا هم 

کشت می‌شود.
 30هکتار هم باغ و تاکستان است. جاذبه‌های 
گردشگری این روستا علاوه بر کلیسای 500مترمربعی 
که ساختش با خشت، گل، سنگ و چوب به دوران 
صفویه می‌رسد و سقف تیر چوبی‌اش با 12ستون 
6متری استوار شده، شامل قبرستان قدیمی یک 
هکتاری 700ساله می‌شود که سنگ قبرهای بزرگ با 

نقوش و نوشته‌های لاتین دارد. 
بیشه‌زار پلیستون هم یکی از جاذبه‌های طبیعی 
گردشگری است جایی که به‌دلیل رویش پونه‌های 
خودرو به پونه‌زار یا پونه‌ستان معروف بوده و کم‌کم به 

پلیستون تغییر نام داده است. 
روح‌الله محسنی، کارشناس گردشگری شهرداری 
بوئین‌میاندشت به همشهری می‌گوید: »زرنه بومگردی 
ندارد و گردشگران می‌توانند از خدمات خانه مسافر در 

روستا بهره‌مند شوند.«‌

دیدنی‌ها کم نیست

اصفهان
خراسان رضوی

دوشنبه دوشنبه 44 دی  دی 14021402- شماره - شماره 89818981
مطالبه تأمین امنیت برای محیط‌بانان

سرهنگ جمشید محبت‌خانی، فرمانده یگان حفاظت محیط ‌زیست: محیط‌بانان تنها درصورتی که در 
معرض خطر قرار بگیرند اقدام به تیراندازی خواهند کرد، به همین منظور ممکن است تنها در یک لحظه 

غفلت جان خود را از دست بدهند. مطالبه ما تامین امنیت محیط‌بانان است.

بارش زمستان خشکسالی را جبران نمی‌کند 
احد وظیفه، رئیس مرکز ملی اقلیم سازمان هواشناسی: بارش‌های پاییزه نسبت به بلندمدت ۴۳درصد 
کاهش یافت. حتی بارش‌های نرمال زمستانی نیز کم‌بارشی‌های 4 ساله را جبران نمی‌کند. میانگین 

بارش‌های پاییز به جای 60میلی‌متر ۳۴ میلی‌متر بود.

کلیساهای جهانی ایران از نمای نزدیک
ایران 500 کلیسا دارد که 44کلیسا ثبت ملی و 4تا ثبت جهانی شده‌اند

برای معرفی متخلفان هوای آلوده 
کمی صبر کنید

خط و نشان کشیدن برای خاطیان و اهمال‌کاران حوزه آلودگی 
هوا حتی پیش از تصویب قانون هوای پاک وجود داشته و 
همچنان وجود دارد. بر همگان به‌خصوص مسئولان مبرهن 
است که چرخه ایجاد آلودگی هوا از کجا شروع می‌شود و چرا 
این روزهای تیره جای‌شان را با روزهایی با آسمان آبی عوض 

نمی‌کنند.
در دولت پیشین اعلام شد مطابق قانون هوای پاک، 14دستگاه 
شامل مجلس، وزارتخانه‌های کشور، نفت، راه و شهرسازی، 
صمت، بهداشت، شوراها، شهرداری‌ها، خودروسازان، پلیس، 
استانداری‌ها، سازمان‌های محیط ‌زیست، هواشناسی و استاندارد 

در موضوع آلودگی هوا مسئولیت مستقیم دارند.
پیش‌تر در سال 1393نیز در جلسه مشترک کارگروه اجرایی 
مصوبه هیأت دولت برای مقابله با آلودگی هوا که با حضور 
نمایندگان همه دستگاه‌ها و وزارتخانه‌های همکار در سازمان 
حفاظت محیط ‌زیست تشکیل شد، ۱۵متولی اصلی این اقدام 
مشخص شدند، اما هنوز و همچنان در بر همان پاشنه می‌چرخد. 
۶۲حکم با اعتبار مشخص در کارگروه آلودگی هوا صادر شده که 
بیشتر در مباحث مربوط به صنایع، موتورسیکلت‌ها، حمل‌ونقل 
عمومی و خودروهای فرسوده است. علی سلاجقه، رئیس سازمان 
حفاظت محیط ‌زیست می‌گوید: برای این 62حکم پول کافی 
وجود دارد، بنابراین دستگاه‌ها در اجرای قانون هوای پاک نباید 
بهانه بیاورند. سال قبل 50 هزار میلیارد و امسال 840 میلیارد 
تومان برای اجرای قانون هوای پاک تعیین شده است. حالا قرار 
است با سازمان حفاظت محیط ‌زیست، معاون اجرایی و معاون 
اول رئیس‌جمهور در قالب ستاد هوای پاک جلسه داشته باشند. 
علی سلاجقه هشدار داد: اگر دستگاه‌ها به تکالیف خود در راستای 
اجرای قانون هوای پاک عمل نکنند مطمئن باشند که اسامی همه 
آنها را اعلام خواهیم کرد. اگر از این طریق هم نتوانیم دستگاه‌ها 
را مکلف به اجرای تکالیف‌شان کنیم حتما از دستگاه قضا کمک 
خواهیم گرفت. پیش از این نیز مسئله هوای پاک به دستگاه قضا 
رفته و در دادگاه کارکنان دولت به‌دلیل ترک فعل پرونده تشکیل 
شده است. حالا حل اختلاف‌نظرها به معاونت حقوقی سپرده شده 
است و سازمان حفاظت محیط ‌زیست امیدوار است که این مرجع 

یک‌بار برای همیشه مسئله را حل کند.
علی ساجقه می‌گوید: از سال ۱۳۸۶ قوانین بسیار خوبی 
داشته‌ایم اما دستگاه‌ها آنها را اجرا نکرده‌اند حال اگر بخواهیم 
متخلفان در زمینه اجرا نکردن قانون هوای پاک را در 2 سال 

دولت سیزدهم معرفی کنیم باید تا حدودی صبر کنیم.

گزارش روز عدد خبرعدد خبر

خبر

به سایت پسماند »انجیل‌سی« بابل 
اختصاص یافت. نیمی از این اعتبار 
توسط وزارت کشور در 3مرحله تا 
پایان سال‌جاری و نیمی توسط 
شهرداری بابل تامین می‌شود. این 
سایت 23سال قبل قرار بود محل دپو 

موقت شهر بابل باشد.

1000
میلیارد ریال 

واحدهای صنعتی، مراکز جمعیتی و 
وسایل حمل‌ونقلی استان اصفهان 
صرفا در ۸درصد مساحت استان 
متمرکز شده‌اند و همین امر کلانشهر 
۵۰کیلومتری  شعاع  و  اصفهان 
پیرامون آن را به‌شدت مستعد تشدید 
آلودگی هوا در ایام سرد سال کرده 

است.

70
درصد 

 برخورد قاطع 
با دانه‌درشت‌های زمین‌خواری

کارگروه ویژه پیرامون زمین‌خواری عرصه‌های منابع طبیعی 
تشکیل شده است. عباسعلی نوبخت، معاون وزیر جهاد 
کشاورزی وعده داد این کارگروه به‌دنبال دانه‌درشت‌هایی 
است که به عرصه‌های منابع طبیعی دست‌اندازی می‌کنند. 
رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری ادامه داد: اقدام 
امروزمان تخریب ۲ ساختمان 10 طبقه لوکس در شهر 
رامسر است که طبقه همکف آن متری ۲۵۰میلیون تومان 

قیمت دارد. 
او گفت: به‌طور قطع هیچ تعارفی با کسانی که وارد 
عرصه‌های منابع طبیعی می‌شوند و ساخت‌وساز 
می‌کنند، نداریم. نوبخت افزود: تخریب بعدی مربوط 
به استان تهران است. برخی افراد متخلف تصور می‌کنند 
می‌توانند از نفوذ برخی استفاده کنند و وارد عرصه‌های 
منابع طبیعی شوند؛ درحالی‌که این عرصه‌ها متعلق به 

همه مردم ایران است.

ارمنستان، نخستین سرزمینی ‌است که 
مسیحیت را در سال301 میلادی به‌عنوان 
دین رسمی خود اعلام کرد. این کشور در این 
دوران یکی از ساتراپ‌های اشکانی بود و پس 
از پیروزی تیرداد بر رومیان عنوان نخستین 
کشور مسیحی جهان را به‌خود اختصاص 
داد. پیش از آن، آیین‌های مهر و میترایی 
اشکانی در این کشور رواج داشت. اچمیادزین 
مذهبی‌ترین شهر ارامنه در جهان است که 
کلیساهای متعدد تاریخی دارد. کلیسای جامع 
اچمیادزین قرن7 میلادی توسط گریگور 
روشنگر بنیانگذاری شد و حالا در فهرست 
میراث جهانی یونسکو است. ایران و ارمنستان 
هر دو کلیساهای تاریخی متعددی را در خود 
جای داده‌اند و همزیستی مسالحت‌آمیز ادیان 
در ایران از دیرباز تا کونون موجب شده است 
که هنر و معماری در این فضاها به ثبت جهانی 
کلیساهای باشکوه ایران در یونسکو منجر 
شود. 10کلیسای مهم و تاریخی ارامنه در 
ایران در فهرست یونسکو ثبت شده‌اند. که به 
مناسبت سالروز مسیح)ع( با کلیساهای ثبت 

جهانی شده ایران آشنا می‌شویم.

محمد باریکانیگزارش
روزنامه‌نگار

کلیساهای 
موجود در ایران

500
کلیساهای ثبت 
ملی شده ایران

44

کلیساهای ثبت 
جهانی شده 

مسیحیان ایران
4

قره‌کلیسا )تادئوس مقدس(:
کلیسای تاریخی تادئوس مقدس که به آن کلیسای تاتاووس هم می‌گویند، در استان آذربایجان 
غربی و شهرستان چالدران و روستایی به همین نام قرار دارد. قره‌کلیسا یکی از مهم‌ترین کلیساهای 
مسیحیان جهان است که سالانه ارامنه بسیاری برای زیارت آن از نقاط مختلف جهان به این روستا 
سفر می‌کنند. کلیسای تادئوس مقدس معماری بی‌نظیری دارد و همین موضوع هم آن را از دیگر 
کلیساهای ایران متمایز کرده است. یکی از مهم‌ترین شاخصه‌های منحصربه‌فرد این کلیسا، تزئین 
دیوارهای آن با تصاویر داستان‌هایی از شاهنامه فردوسی است. این کلیسا به‌دلیل حجم‌‌ کاری‌ که 
در بخش‌های مختلف آن شده به‌عنوان یک اثر هنری زیبا نیز شناخته می‌شود. ارامنه معتقدند 

این کلیسا بر قبر یکی از حواریون مسیح ساخته شده است. قره‌کلیسا ثبت جهانی شده است.

استپانوس مقدس )سنت استفان(
کلیسای سنت استپانوس یا استپانوس مقدس در استان آذربایجان شرقی و در 
۱۷کیلومتری شهر جلفا در منطقه صومعه سرخ )قزل وانک( قرار دارد. کلیسای سنت 
استپانوس مقدس دومین کلیسای مهم مسیحیان شاخه گریگوری بعد از قره‌کلیسا است. 
این بنا در قرن نهم میلادی ساخته شد، اما به‌دلیل زلزله خسارت‌های بسیار دید و در دوران 
صفویه بود که مرمت و بازسازی شد. این کلیسا همانند و همزمان با قره‌کلیسا ساخته شده 
و سبک معماری آن تلفیقی از شیوه‌های مختلف معماری اورارتو، اشکانی و رومی است که 
بعد از به‌وجود آمدن کلیسای جامع اچمیادزین، قره‌کلیسا و کلیسای صلیب مقدس و سنت 

استپانوس به شیوه معماری ارمنی شهرت یافت.

کلیسای زور زور )مریم مقدس(
ساخت کلیسای زور زور در سال۱۲۹۸ میلادی توسط اسقف اعظم سنت تادئوس به 
نام زکریا آغاز شد و این کلیسا به یکی از مراکز آموزش مذهبی، فرهنگی و ادبی ارامنه 
تبدیل شد. ساخت کلیسای زور زور در سال۱۳۱۴ میلادی پایان یافت. این کلیسا تا 
اوایل قرن هفدهم و در طول جنگ‌های ایران و عثمانی به فعالیت خود ادامه داد، اما از 
آن زمان به بعد رها و منسوخ شد. سال۱۹۸۸، احتمال غرق شدن کلیسا در سد بارون 
مطرح شد و سازمان میراث فرهنگی با همراهی کارشناسان در اقدامی جالب این 
ساختمان تاریخی را به‌طور کامل جابه‌جا کردند. این کلیسا در فهرست میراث جهانی 

یونسکو ثبت شده است.

کلیسای چوپان )آندره ورتی مقدس(
کلیسای چوپان یک بنای دوره صفوی است که در جلفا و در کنار رود ارس درست در 
مسیر کلیسای سنت استپانوس قرار دارد. این کلیسا از آن جهت کلیسای چوپان نام 
گرفته که در چراگاه منطقه دره شام بنا شده بود و محل عبادت چوپان‌های ارمنی این 
منطقه بود. روایت دیگری وجود دارد که براساس آن، این کلیسا از آن جهت که توسط 
2برادر چوپان ساخته شده است به این نام شناخته می‌شود. این کلیسا در سال۱۵۱۸ 
میلادی احداث و در سال۱۸۳۶ میلادی بازسازی شده است. کلیسای چوپان که در 
زبان محلی به »ناخیرچی« مشهور است، سال۲۰۰۸ در فهرست میراث جهانی یونسکو 

ثبت شد.
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